

FRANQUEO CONCERTADO

## SUSCRIPCION

Año ..... 5'00 ptas.  
Trimestre .. 1'25 ..  
Mes ..... 0'45 ..

Anuncios y esquelas de defunción  
a precios convencionales

Número suelto 15 céntimos

# La Palanca

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

Acontecimiento para el hogar cristiano

## LECTURAS PARA MUJERES

GRAN EXITO DE LA NOVELA

## MARIA LUISA

original del publicista católico

## Sr. Gallo de Renovales

La crítica y el público coinciden al reconocer los méritos del primer tomo de esta biblioteca.

La novela MARIA LUISA se vende al precio de 6 pesetas en nuestras oficinas, calle de Enrique B. Chavarri núm. 2.

A nuestros suscriptores se les venderá con un 20 por 100 de descuento.

No desaproveche usted esta oferta ex traordinaria!

## CONTRA LOS PELIGROS ACTUALES

La Acción de los católicos puede ser individual, doméstica y colectiva. A la primera pertenecen los actos encaminados a la propia santificación, que consisten en la fiel observancia de las leyes divinas y en la práctica de las virtudes; la segunda consiste en hacer que las observe y practiquen las personas que de nosotros dependen directamente, ya sea esposa, hijos, criados y demás parientes que vivan en nuestro hogar; y la tercera tiene por objeto el que dichas leyes y virtudes se observen y practiquen en la vida pública, llevándolas a las leyes, a las ordenanzas o decretos y a las costumbres sociales.

De donde se ve a la primera ojeada, que pretender empezar la obra por lo que a la vida pública se refiere, equivale a querer construir un edificio por la techumbre, que viene a ser lo mismo que no construirlo nunca; pues faltando la base o cimiento, que es la propia santificación, y el primer piso, que es la restauración de la vida cristiana, la restauración de la sociedad católica, como edificada en el aire, se vendría infaliblemente al suelo. Respecto a la santificación individual poco hemos de decir, pues basta con nuestra propia voluntad, auxiliada por la divina gracia, para lograrla. La santificación del hogar ya requiere mas prolijos cuidados, pues para lograrla hay que vencer en muchos casos los afectos de la carne y de la sangre; hay que sostener luchas con la debilidad que nos lleva a ser excesivamente indulgentes con los seres que se hallan unidos a nosotros por los vínculos del amor terreno. Se necesita hacer un estudio de caracteres e inclinaciones que exigen detenida atención, y un celo y vigilancia constantes que eviten en tan delicado asunto todo pecado de omisión. La misión del padre de familia no se limita a la procreación y sustento material de sus hijos; se extiende, además, a la formación de su espíritu y voluntad, haciéndoles conocer y amar lo bueno, destruyendo en germen todas aquellas malas inclinaciones inherentes a la naturaleza humana. Para llevar a cabo esa obra tiene que contar el hombre con la cooperación de la mujer que escoje por compañera, y de su buena o mala elección en este punto depende en gran número de casos, por no decir en todos, la formación de una familia cristiana o de una aglomeración de seres humanos aptos solamente para servir de combustible en el infierno. Triste es decirlo, pero lo más general en este punto es que el hombre atienda mas a las condiciones físicas o sociales de la

mujer, que a sus cualidades morales, y de ahí el sin número de matrimonios que aplazados los fuegos del amor sexual, se convierten en semilleros de discordias y en piedra de escándalo de la prisión y de cuantos habitan en aquel hogar desolado; desde luego, semejante situación, hace que la educación de los hijos carezca de aquella armonía dirección tan indispensable para que lleve los elevados fines a que el hombre está llamado, de donde resulta, el cuadro tan desgarrador de gran número de familias, que constituyen un elemento de perturbación social en la vida de relación de unos hogares con otros. Claro está que ese género de mal llamadas familias constituye el grado mas pernicioso; pero entre este y el de la familia verdaderamente cristiana, hay otros muchos que son mas o menos refractarios a la nobilísima empresa de la restauración del hogar católico, base y fundamento de una católica sociedad. En los presentes tiempos, por lo mismo que son mas calamitosos que otros en lo que a la observancia pública de la ley se refiere, el padre de familia ha de suplir con mayor esfuerzo los pecados de omisión o de comisión de los gobernantes, estableciendo en sus casas un verdadero cordón sanitario para que en ellas no penetre la peste de las malas lecturas y el veneno de los malos ejemplos. La licencia de que goza el mal ha de encontrar un dique en la familia cristiana; y es necesario cerrar la puerta a piedra y lodo, como vulgarmente se dice, a las amistades peligrosas, al libro y al periódico, no ya francamente impio sino meramente sospechoso; hay que fundigar a los hijos, si se permite la frase, de los miasmas y microbios del error, de la impiedad y de la pornografía que recogen en la calle, y del mismo modo que en los antiguos pueblos guerreros el padre adiestraba a sus hijos desde edad temprana en el ejercicio de las armas, hoy que armables de todas las virtudes cristianas para que no se dejen vencer por los enemigos de sus almas que por todas partes les cercan. Restaurada así la familia cristiana, será hora de que extienda su acción el católico a la esfera social. Para ello a la asociación del mal ha de oponer la asociación del bien, siendo el primer fin a que deben tender sus esfuerzos a conseguir que frente a la enseñanza del error se levante la enseñanza de la verdad. Una asociación de padres de familia cristianos que se comprometiera a no llevar a sus hijos a escuelas y colegios que no fueran completamente católicos, sería un gran paso dado en pro de la restauración de la sociedad cristiana, y el valadur mas formidable que en los presentes tiempos pudiera ponerse a los asallos de la impiedad. Examinemos en efecto, el terreno en que los impios dan la batalla al catolicismo, y se verá que ese terreno no es otro que el de la enseñanza. Todos sus esfuerzos, todos sus planes y todas sus maquinaciones no tienden a otro objeto que a destruir si pudieran a las órdenes religiosas dedicadas a la instrucción católica. Que los frailes y monjas recen o canten en el coro de sus conventos les tiene sin cuidado; que prediquen los religiosos les preocupa algo mas, pero tampoco es para ellos el caballo de batalla; pero que se dediquen a la enseñanza ¡Ah! eso es lo que no consienten ni quieren tolerar. La extensión y difusión de los Círculos Católicos de obreros es otro de los medios mas efficaces para huir de los peligros de los tiempos presentes y prevenir los del porvenir. De los malos centros hay que apartar a todo trance a los obreros por su propio bien y para bien

de la sociedad, puesta en peligro de barbarie por las ideas disolventes que vienen a ser la última consecuencia de la guerra contra Dios iniciada por el libre examen, y consumado por la rebelión actual contra toda autoridad. A estos medios de acción benéfica pueden agregarse la Liga católica para la observancia de los días festivos, extirpación del horrendo pecado de la blasfemia, aniquilamiento de la mala prensa, dedicando a propagar la buena el dinero que muchos católicos invierten guiados por los movimientos de una curiosidad mansa, en sostener publicaciones que entre las noticias indiferentes y aun piadosas deslizan el veneno de perniciosas doctrinas o excitán la sensualidad con el relato de hechos nada edificantes y no pocas veces escandalosos. Si concertados los católicos obtuvieran estos resultados, para los que bastaría una firme voluntad, que no exige sañirse de las vías legales, ni aun para los que es necesario pedir ninguna revisión constitucional, pronto mudaría en España la faz de las cosas, y entonces podría extenderse la acción católica a otras esferas con el concurso de legisladores católicos que reformaran o modificaran lo que merece ser reformado y modificado, todo ello de una manera, al parecer, insensible, pero prácticamente eficaz para el logro de las reivindicaciones católicas en todos los órdenes de la vida.

Un párroco  
Siervo de María

## PEQUEÑECES

## De la vida campesina.

Los fríos invernales habían pasado. La primavera avanzaba majestuosa y espléndida, con sus mañanitas de Abril frescas y húmedas por el intenso rocio de la noche y los continuos chubascos y grageas de la tarde. Los frescos trigo, hasta ahora amedrantados por el frío, crecían y crecían, que era una hermosura. A su lado acudían la tierra del barrocho con pesados brabones las yuntas de los bueyes, y el tío Pericón, cabalgante en un rollizo potro castaño, había llegado de la ciudad para ver el estado de sus campos y las labores de sus pares.

Aquello era una bendición de Dios; el año no se presentaba mal, la simiente se hizo en condiciones inmejorables, la invernada había sido buena, la primavera excelente, y si Dios lo conservaba la cosecha sería también buena... Tales pensamientos embargaban el ánimo complacido del rico hacendado, mientras recorría al paso contenido de su briosa jaca aquellos recios trigos en donde tenía depositada su fortuna. Parose un poco con sus gañanes, quienes, haciendo un alto en su ruda y cansada labor para escuchar las preguntas y advertencias de su amo, recibieron un pitillo, preciado obsequio siempre en el campo y más en los tiempos que corremos, y hablaron de la mucha yerba que la húmeda tierra arrojaba este año, de los abundosos pastos del ganado, y de otra porción de cosas del oficio.

Mas allá esperaban una hilera de hombres que en correcta formación y diversamente trajeados se destacaban sobre el fondo verde de la siembra, cuyos brazos agitados continuamente y andares encorvados denotaban a la lengua su modesta ocupación. Eran los

escardadores. Hacia ellos dirigió el paso acelerado de su caballo, cortando los surcos del sembrado para apreciar la labor hecha, y con un, Dios guarde, hizo acto de presencia en el tajo. Iriguéronse los escardadores, poniendo en reposo sus escardillos, y haciendo con ellos sostén de sus cansados brazos mientras correspondían al saludo, y su encargado, que hacia a la vez las funciones de guarda de la finca, se le acercaba hasta tocar las bridas del caballo. Como los había de todas las edades y la mayoría eran chicuelos y mozalvetes, que todo en estas faenas se aprovecha, se limitó a dar al guarda un cigarro, y a toda la cuadrilla les obsequiarían en la casa con una bien repreta bota del mosto de las uvas al terminar la tarea... Siguió cabalgando hasta llegar al monte de abundes pastos donde pacían sus ovejas y triscaban los cabritos al rededor de las chaparras, y después de saludar a los pastores emprendió el regreso a la ciudad.

Jubiloso y lleno de satisfacción tornaba a su casa D. Pedro Salices, que así se llamaba aquel labrador, a quien todos, por sus herculeas formas y campestres costumbres, habían dado en llamar tío Pericón, mote que él soportaba pacientemente, no sabemos si de grado o por fuerza; pero no menos satisfechos y contentos habían quedado aquellos obreros de su campo, los únicos saboreando el pitillo de su amo, mientras alegraban la besana con sus canciones lugareñas, y los otros gozosos de probar el vinillo de la bota, que en un par de reos habían de dejar pez con pez. Acostumbrados estaban a estas visitas y atenciones de su amo, y, como el trato engendraba cariño, aquellos campesinos querían de verdad al tío Pericón, a cuyas expensas vivían...

La tarde declinaba, y por la blanca y apretada carretera se perdía con el continuo galope del vigoroso corcel la enorme silueta, ya borrosa, del tío Pericón, destacándose a lo lejos en la vaga entonación de la sierra vecina sobre la cual flotaban aún gigantescos torreones de miedizas y apagadas nubes... y en dirección opuesta, por tortuoso camino enmarcado en el fondo verde de la sementera, dirigíanse a la casa de labranza todo un resario de hombres alegres y vivarachos, corriendo los chiquillos, y siguiendo el paso cadencioso de las yuntas los mas viejos... Las sombras indecisas de la noche extendíanse ya silenciosas por la planicie inmensa de los recios trigos hasta dejar en completa oscuridad aquejados campos antes llenos de luz y en reposado silencio el alegre vivir de la alquería...

Y. Ruiz del Rey.

"CONTINET", RUCKVERSICHERUNGS-  
ARTIGENESSELSCHAFT

Compañía alemana de reaseguros en organización

A los poseedores de sumas en manos les interesa conocer la Memoria Proyecto de Constitución de esta entidad, como medio de hacer una inversión beneficiosa. Solicítela por escrito al Apartado de Correos 848. Madrid.

5-3

## SE VENDE

una cabra recién parida con choto.

Darán razón en el comercio de Luis Domenech, Mayor, 20.

## CULTOS

Iglesia de Santa María.—Se preparan solemnes triduo y fiesta de la primera comunión de los niños de la Catedral de esta ciudad. Dará principio el triduo el dia 5 de Mayo con el ejercicio de la tarde, que será a las seis y media, y continuará en los días 6 y 7, con los Ejercicios de la mañana, a las ocho, y los de la tarde, a las seis y media. Durante estos Ejercicios, las pláticas de la mañana estarán a cargo de los RR. PP. Paúles, y las de la tarde al de los RR. PP. Franciscanos, de esta ciudad. Tendrá lugar la fiesta el domingo 8 de Mayo, comenzando con la Misa de Comunión a las ocho, que celebrará el R. Sr. Cura párroco de Santa María, durante la cual predicarán los fervorines el R. Sr. Cura párroco de Santiago, y los niños contribuirán a su solemnidad con piadosos cánticos. Terminada la Misa se hará entrega a los niños de bonitos recuerdos de tan memorable Fiesta. Por la tarde, a las cinco, se verificará el hermoso y patético acto de la renovación de las promesas del bautismo, cuya plática estará a cargo del Presbítero R. D. Nicolás Vaquero Moreno, coadjutor de la parroquia de Santiago. Seguidamente saldrá la procesión, en la cual los niños entonarán también fervorosos cánticos.

La sección Catequística de La Hispanidad hará su Comunión en el mismo día en su capilla, y por la tarde se incorporará a la procesión con los niños de la ciudad.

Se ruega a los padres y maestros de la capital, que acompañen a los niños en tan solemnes actos y en día tan memorable como el de la primera comunión. La procesión recorrerá desde Santa María las calles de Barrionuevo, Jaudenes, Mayor, Santa Clara e Ingiero Marín, regresando a la referida Parroquia.

## Nuevo hallazgo protohistórico

Paseando por las terrazas de la orilla izquierda del Henares y como a doscientos pasos más abajo de la cuesta del Rosario ha unos días encontrado restos de cerámica evidentemente neolítica por las abundantes láminas de mica que presentaba aún al exterior, y por su factura pobre en demasía; recogí también lascas—algunas con retoques—restos de cuchillos y raspadores de sílice o pedernal; desde entonces esperaba hallar en repetidas excursiones restos más precisos que fijaran el sitio de alguna de las muchas estaciones prehistóricas que en este nivel existen, como lo prueban las por mí descubiertas en 1918; la primera y más rica de todas Casillas, el 13 de febrero, y en unión de mi buen amigo Sr. Batanero perifló en esta materia; después fueron halladas las de los cerros La Barca, La parra y El Castillo, que todo él es una gran necrópolis llena de cerámica ornamentada por cordones en relieve y de delicada labor incisa (1). Casillas es muy conocida por el magnífico estudio que de ella hizo el Sr. Ros Rafael en la colección de artículos publicados en marzo de 1918 en este mismo semanario.

De todas ellas se conservan ejemplares valiosísimos.

Acompañado el viernes próximo pa-

(1) Terrenos de Chiloeches.



## VERDURAS FINAS

Guisantes 0'55 kilo. Habas 0'40. Judías 1'85  
 Tomates 1'00. Cebollas 0'30. Alcachotas una  
 peseta docena. Coliflores 4 pesetas docena.  
 Zanahorias 0'45 manojo.

Todo pedido desde 30 pesetas en adelante, es servido franco de todos gastos (gran velocidad) cualquier estación.

PAGO ADELANTADO

VICTOR MAUREL

CALLE MANZANA, 4 - SEVILLA 10-8

## La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

CONTRA INCENDIOS, EL RAYO LAS EXPLOSIONES DEL GAS Y DE LAS  
 MAQUINAS DE VAPOR, DE PARALIZACION Y ROBO

Primas a cobrar en el año de 1920: Pesetas 10.593.513'31

Siniestros pagados en el año de 1919: Pesetas 5.916.647'64

DOMICILIADA EN BARCELONA

Subdirección en Guadalajara: Plaza Conde Romanones, 2  
 a cargo de Juan Bayón

## BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA

AGENCIA DE GUADALAJARA

CASA MATERIZ: BUENOS AIRES (REPÚBLICA ARGENTINA)

FUNDADO EN 1886

Capital: Pesos 100.000.000. — m1, 6 sean Pts. oro: 220.000.000  
 Reservas: 50.055.224'97 110.121.494'93

10 AGENCIAS EN LA CAPITAL FEDERAL

25 SUCURSALES EN EL INTERIOR DE LA REPUBLICA

SUCURSALES EN ESPAÑA — SUCURSALES EN EL EXTRANJERO —

Barcelona — Bilbao  
 Coruña — Guadalajara  
 Madrid (Sucursal) Alcalá 57  
 (Agencia) Toledo 62  
 San Sebastián — Sevilla  
 Valencia — Vigo

Génova.  
 Hamburgo.  
 Londres.  
 Montevideo.  
 Paris.  
 Rio de Janeiro.

El Banco Español del Río de la Plata, Agencia de Guadalajara, se encarga de efectuar, por cuenta de sus clientes, toda clase de operaciones bancarias en las condiciones más favorables y acredita intereses en las cuentas corrientes, tanto en pesetas como en monedas extranjeras, a los siguientes tipos excepcionalmente ventajosos.

CUENTA CORRIENTE DE PESETAS ..... 3 por 100 anual  
 CAJA DE AHORROS, con libreta ..... 4 > 100 >  
 DEPOSITO A PLAZO FIJO; tres meses ..... 3 1/4 por 100 anual  
 seis ..... 3 1/4 > >  
 un año ..... 4 por 100 anual.

### ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD

Horas de servicio: De 9 a 1 y de 3 a 6

DIMENSIONES EN CMS.			PRECIOS DE ALQUILER			
Alto	Ancho	Fondo	Un mes	Un trimestre	Un semestre	Un año
25	25	50	Ptas. 4	Ptas. 10	Ptas. 18	Ptas. 30
25	65	50	> 10	> 25	> 40	> 70
65	65	50	> 12	> 32	> 55	> 100

Dirección telegráfica y telefónica: SPAINBANK

## LA AURORA

IMPRENTA, LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

### SUCESOR DE ANTERO CONCHA

Plaza de San Esteban (Correos) 2 Guadalajara

TELEFONO NUM. 175

Casa fundada el año 1877

Impresiones económicas y esmeradas de libros, periódicos, tarjetas, esquinas de funeral, participaciones de enlace y cuanto abarca el ramo de Imprenta.

Gran surtido de papel de cartas y sobres, estuches de gran variedad, papel de hilo en remes y cortado para oficinas, plumas de todas clases, tintas de las mejores fábricas, tinteros, lápices, papel pautado y gráfico clase superior y cuantos objetos de escritorio de novedad puedan desearse, a precios económicos.

Especialidad en modelaciones impresas para Ayuntamientos, Recaudadores, Juzgados municipales, Maestros de las escuelas, Médicos y particulares.

sado por los Sres. Martín y Vera de este Instituto, realicé mi ansiada excursión por la misma margen indicada, encontramos los restos de cerámica y silex antiguos notados, más un bruñidor con impresión es dígital. Al nacer con esto, estábamos dispuestos a llegar hasta el yacimiento de «Las Lanas» o de «La Parra», por el placer de palpar cenizas y restos millares de años allí guardadas, y traer algún utensilio de los utilizados por nuestros aborígenes cuando al cruzar la dehesa Valdeapa aparecen nuevamente y en mucha más abundancia fragmentos de objetos prehistóricos y tres trozos de cerámica roja—tierra sigilata o barro sauntino—inspeccionamos con avidez el suelo y cual sería nuestra alegría al contemplar a nuestros pies tierra ennegrecida por el fuego, rodeada de guijarros y con pedazos de vasijas inscristados y de barro negruzco, cuyos bordes se percibían a flor de tierra; todo ello nos dejaba el tan codiciado yacimiento, uno más de la serie que se oculta en estas lomas. La cerámica hallada es tosca sin decoración alguna, los silex tallados son pocas, pero algunos notables, como una punta de lanza que guardo; hay también huesos que con los cacharrillos pudiera indicar «sajar funeral» y entonces llamaríamos al yacimiento necrópolis en vez de poblado; es bastante extenso, y pudiera extraerse gran cantidad de objetos que formarían bonita y curiosa colección que debidamente catalogada y expuesta en sitio apropiado, junto con los de las otras estaciones serviría para admiración—venía sin verbo—y estudio de todos. Hable quien deba y pueda.

Eulogio Cascajero.  
 Presbítero.

## Una biblioteca que se pudre

Hace ocho o diez años publicamos en Nuevo Mundo un artículo titulado Una biblioteca que cría hongos, referiéndonos a la provincial de Guadalajara, que por culpa de los que repararon al edificio en donde está instalada, ha quedado establecida en peores condiciones que antes de las obras hechas en el local donde se halla. Ha llovido y se ha secado desde entonces; pero nadie se ocupa en serio de que los libros se están pudriendo, y ya no es aquello un criadero de hongos, es algo más; un verdadero peligro para el que se arriesgue a entrar en el local, porque en algunos sitios el piso se ha hundido, por haberse podrido la tarima que lo forma; ha habido que desalojar varios estantes porque se hundían también, y la atmósfera que allí se ha formado por la excesiva humedad, es irrespirable.

El bibliotecario encargado de ella, ha acudido en distintas ocasiones a sus superiores, pidiendo se evite la desaparición de libros que se destruyen por la humedad; pero nadie le hace caso; hará unos dos años, el Senador por la provincia de Guadalajara, señor Ubierna, llamó la atención del Ministerio de Instrucción pública, acerca del lamentable estado de la citada biblioteca, le contestó atentamente que tomaría nota preferente, etc.; el señor Ubierna, envió la carta a los periódicos locales, éstos le tributaron los elogios reglamentarios por su celo en asunto de tanto interés para la cultura provincial; pero ni el señor Ministro se volvió a ocupar del asunto, ni el señor Ubierna tampoco, y los libros siguen pudriéndose, el piso cada vez está menos seguro y en resumen, la Biblioteca provincial de Guadalajara, no está en condiciones para que sea visitada por los lectores, si éstos no quieren adquirir alguna enfermedad por lo mal

sano del aire que en ella se respira, o no se arriesgan al peligro de que se hunda el piso, por el estado deplorable en que se encuentra casi todo éste.

Es incomprendible que una capital como Guadalajara, cuyo diputado a Cortes sabe el estado en que se encuentra la citada biblioteca, que tiene senadores como los Sres. Ubierna y Brocas, que conocen la triste situación de esa dependencia oficial, no tenga ninguna persona influyente que les recuerde que la Biblioteca provincial y del Instituto, está llamada a desaparecer, por las malas condiciones del local en que está instalada, a fin, de que empleen su valiosa influencia, para que se evite la vergüenza que supone que se pudran, libros algunos de verdadero mérito, por no remediarlo a tiempo, lo que no debió consentirse, al hacer las obras de reparación del edificio donde se hallan.

Garevar.

## RESIGNACIÓN

No escribas más tu pesar,  
 niña de buen corazón;  
 sé feliz con tu ilusión,  
 que es tan grande como el mar.

Si algun dia te devora  
 algún dolor sin consuelo,  
 lo hallarás mirando al cielo,  
 que siempre escucha al que llora

Al cielo va con amor  
 la plegaria del hogar,  
 el incienso del altar  
 y el perfume de la flor.

Si a veces no hallas consuelo  
 en tu inmensa pesadumbre,  
 es que Dios quiere que alumbe  
 tu fe lo negro del duelo.

Si el pesar de tí va en pos,  
 busca la paz y la calma  
 en el santuario del alma  
 y en el amor de tu Dios.

La vida es corta. El camino  
 está cubierto de abrojos;  
 clava en el cielo tus ojos  
 y cumple con tu destino.

Que algun dia, ya sin duelo,  
 adornada con tus galas,  
 tenderás las blancas alas  
 para llegar hasta el cielo.

Fr. Juan de Dios León.

O. M.

Guadalajara 17-IV-1921.

## De sociedad

El domingo falleció la bella y virtuosa señorita Rosario García Rodríguez.

Estaba en posesión del título de maestra normal y se distinguió siempre por su aplicación y talento nada común. Descanse en paz.

A sus padres y demás familia testimoniamos muy sinceramente nuestro pésame, deseándoles la resignación cristiana necesaria para soportar tan dolorosa pérdida.

—Se encuentra mejor de las lesiones que padece, el distinguido teniente de Ingenieros D. Francisco Vives. Mucho lo celebramos.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Pilar Sánchez Sacristán para el capitán de Ingenieros profesor de esta Academia D. Francisco Prats.

—El viernes contrajeron matrimonio en la iglesia de Santiago el teniente de alcalde y reputado doctor D. Angel Díaz Clemente y la bella señorita Leonor Barra.

Fueron padrinos la señorita Carmen Díaz, hermana del novio y D. Tomás Barré, padre de la novia.

En el jardín del Casino se sirvió un exquisito lunch a la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Los recién casados salieron ese mismo día para Madrid y otros puntos, donde pasará la luna de miel.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

—Con nuestro querido amigo el joven capitán de Ingenieros D. José López Tienda, contraerá en breve matrimonio enlace la gentil y belísima señorita Antonia Huerta Agustín.

—El domingo tuvo lugar en la iglesia de Santiago el enlace del inteligente oficial de la Secretaría del Ayuntamiento D. Antonio Pardo con la encantadora señorita Vicenta Fraile.

En el Casino se sirvió a los invitados un succulento lunch y la gente joven bailó hasta mediado el día.

Nuestra enhorabuena a los futuros cónyuges a quienes deseamos venturas sin cuento.

—El jueves festividad de la Ascension celebrará su santo la distinguida y bella señora D. Ascensión Medrano esposa de nuestro entrañable amigo el elocuente abogado y jefe de la Sección de Estadística D. José Carrasco. Felicidades.

—En Madrid y convaleciente aun de la enfermedad que sufrió el mes pasado, se encuentra el digno juez de primera instancia e instrucción D. Napoleón Ruiz Falcón,

## Para la fiesta benéfica

Siguen recibiéndose en el Gobierno civil objetos para la Tómbola que en el Jardín se abrirá el día cinco del actual, a beneficio de los obreros y organizada por la Junta de Damas para el mejoramiento moral y material de la clase obrera, que preside la señora de Figueras.

Además de los que ya citábamos en el número pasado, sabemos que las señoritas de Mazorra han recibido los siguientes regalos para la Tómbola:

D. Manuel Taberné, cuadro y crucifixos; Sres. de Mazorra, aparato de luz eléctrica sobre figura de Terracota.

Doña Carmen Rojas, figura de porcelana; D. Carmen Rojas de Martínez, violetero; D. M. del Pilar Emperador, centro de mesa; Bazar París, figura de Terracota; Isabel Frijas Gilolmo, jugo de chocolate; Santiago Gil Morillas, caprichosas bomboneras; Sres. de Pruneda, azucarera de cristal; Marqueses de Oria, artístico reloj de mesa; María Loreto Torehuet de Fernández, tarjetas; Paula Serrano, dos pesetas en metalico; Sres. de Zabía, cestita de cristal y plata.

Sra. de Llorente, muñeco de adorno; Sres. de Illana, reloj de mesa; Sr. Justel, docena de pañuelos de bilo; D. Bernardino Viejo, dos bufandas; D. Félix Anduaga, estatua griega; D. Concepción Vallejo, estuche de cubiertos de postre; D. Fernando del Río, cartera de bolísono; D. Arsenio Jiménez, estuche cucharillas de café; D. María de las Nieves López, objeto de plata para tocador; D. Victoria Amoretti, aparato de luz eléctrica; D. Cayetano Hernández, tres muñecos, violeteros.

D. Antonio Román, portamonedas y muñeco; D. Hilario Sopeña, juego individual de té; D. Julio Brandis, centro de mesa; D. Saturio Rodríguez, un libro; D. Paquita Fraile; dos candelabros; Sr. Labain, un tarjetero; Sra. Delatier, viuda de Alvarez, jarrones de porcelana; D. Luisa Groizard, aparato de luz eléctrica; D. Joaquina Groizard, azucarero; Sres. de Parandu, artístico centro de mesa; señora viuda de Cañete, jarrón imitación antiguo.

# Anis de la Asturiana

PALADER EXQUISITO

FINURA SIN IGUAL

D.<sup>a</sup> Emilia Villa Carpintero, espejo de tocador; Sres. Esteban Hermanos, cestito de costura; Sra. de Marca, dos búcaros de Talavera; Diputación provincial, servicio de plata para café; Ayuntamiento municipal, artísticos objetos de adorno para niños; D.<sup>a</sup> Matilde Campos, juega de café de porcelana fina; D.<sup>a</sup> M. Luisa Pérez de Ibáñez, figura de Terracota; Sra. viuda de Lecce, dos búcaros.

Sres. de Rotundi, aparato de luz; don Domingo Gallego, Imagen de la Purísima; D.<sup>a</sup> M. Luisa Moya, figura de Terracota; D.<sup>a</sup> Soledad Moya, pila del agua bendita; Sres. de Del Río, pantalla de luz eléctrica; D.<sup>a</sup> Trinidad Martínez, floreros de porcelana; D.<sup>a</sup> M. Tembleque, una muñeca; D.<sup>a</sup> Isabel de la Calle, un abanico; Sra. de Becerril, figura de Terracota; Sres. de Peñaranda, figuras de adornos; Sres. de Goicuria, dos muñecos; D.<sup>a</sup> Petra Barca, figura de adorno; Sra. viuda de Tárraco, floreros de cristal; Sres. de Solano, figura de mujer valenciana, D. Antonio Boixareu, magnífico puro habano; Sres. Perogordo, una bandeja; Sres. de Fluiters, escribanía de plata; Coronel Sr. Barracco, galletera de cristal; Sres. de Alámán Ortega, aparato de luz; Sres. de Riera, aparato de luz eléctrica; D.<sup>a</sup> M. Luisa Mazorra, salero; Sres. de Pajares, centro de mesa; Sras. de Vicent, estuche de tocador; Sres. de Doce, figuras de adorno; Sres. de Cordavias, botella de licor; Sras. de Jaques Mesón, centro de mesa; Sra. Teresa Rodríguez, muñeco y cestita de adorno; Sra. Marina de Bartolomé, estuche de tocador; Sra. Consuelo Pérez, centro de mesa; Sras. de Soto, figura de adorno; don Victoriano Celada, dos servicios de plata para café; D.<sup>a</sup> Juana Almaráz, figuras de porcelana; D. Enrique Maldonado, cestita de cristal y plata; D. Ramón Casas, cestita de cristal y plata; D. Joaquín Jiménez, figura de adorno; D.<sup>a</sup> Enriqueta Martín, frasco de agua de colonia; doña Tomasa Piosa, estuche de hueveras y cucharillas de plata; D. Santos Bozal, objeto artístico; D.<sup>a</sup> Loreto Sánchez viuda de Alonso, pila de agua bendita; D.<sup>a</sup> Cirila Relaño de Barrera, busto de Mozart; Sres. de Andújar, artística figura.

## TRIBUNALES

### Audiencia

Juicios por jurados que se verán en el presente cuatrimestre:

Día 19 de Mayo.—Del Juzgado de Cifuentes, por incendio, contra Alejandro Abanades; abogados, Sres. Bernal y Barrera; procuradores, Sres. Esteban y Ramírez.

Día 20 de Mayo. Del Juzgado de Cifuentes, por parricidio, contra Francisca Pascual; abogado, Sr. Barrera; procurador, Sr. Sanz.

Día 27 de Mayo.—Del Juzgado de Molina, por parricidio, contra Blas Herranz y otro; abogado, Sr. Bravo Lecea; procurador, Sr. Blanquez.

Día 1 de Junio.—Del Juzgado de Guadalajara, por robo, contra José Martín; abogado, Sr. Zabia (D. Juan); procurador, Sr. Sanz.

Día 2 de Junio. Del mismo Juzgado por robo, contra Constantino Gómez; abogado, Sr. Zabia (D. Juan); procurador, Sr. Blanquez.

Día 3 de Junio.—Del mismo Juzgado contra Dámaso Cubillo y otro, por robo; abogado, Sr. Carrasco; procurador, Sr. Blanquez.

Día 8 de Junio.—Del Juzgado de Cogolludo, por homicidio y aborto, contra Lorenza Nicolás; abogado, señor Zabia (D. Baltasar); procurador, Sr. Esteban.

Día 14 de Junio.—Del Juzgado de Atienza, contra Desiderio de la Fuente, por robo; abogado, Sr. Bozal; procurador, Sr. Ayuso.

Día 17 de Junio.—Del Juzgado de Sacedón, por homicidio por imprudencia, contra Mariano del Río; abogado, Sr. Quijada; procurador, Sr. Ayuso.

Día 18 de Junio.—Del Juzgado de Sigüenza; por homicidio, contra Román Eijo; abogado, Sr. Carrasco; procurador, Sr. Blanquez.

### Secretario

Ha sido nombrado Secretario del Juzgado de primera Instancia e Inspección de Brihuega D. Manuel Pedregal.

\*\*

### Juzgados

Del Juzgado de primera Instancia se ha encargado el juez municipal D. Manuel Villa Nueva, en virtud de la licencia que disfruta el Sr. Ruiz Falco.

Y del Juzgado municipal se ha hecho cargo el juez suplente D. Agapito Nuñez.

## Ecos católicos

### Solemne procesión

Como terminación del triduo que en honor de la Virgen de la Medalla Milagrosa se ha celebrado en la parroquia de Santa Teresa, de Madrid, se organizó una solemne procesión, que recorrió las calles de la feligresía.

La imagen de la Virgen iba en una carroza, cedida por el Ayuntamiento, y adornada por el jardinero mayor de la Villa con plantas y flores.

Formaban en la procesión los niños de las escuelas, congregaciones y los miembros de la Medalla Milagrosa, en granísimo número.

Presidían el párroco, con la representación del Obispo, el padre Sierra; director diocesano de las asociaciones de la Medalla y el teniente de alcalde del distrito.

## Del Ayuntamiento

### La sesión del viernes

Preside el Alcalde y asisten los Señores Prado Sainz, Sanz, Prado Aparicio, Olivier, Justel, Suárez, Palomares y Ortega.

Se admite D. M. Tomás Fernández la dimisión del cargo de Inspector de Arbitrios, nombrándose interinamente a don Elio Cotayna.

Concediese licencia a doña Mariana Gamboas, para reedificar la casa número 49 y 51 de la calle Mayor.

Queda sobre la mesa una moción de la Comisión de obras proponiendo la prevención por concurso de una plaza de Peón auxiliar de obras y las cuentas de ingresos y gastos realizados con motivo de la expedición de pan por cuenta del Municipio.

Se nombran médicos 2.<sup>º</sup> y 3.<sup>º</sup> supernumerarios gratuitos de la Beneficencia municipal a D. Angel Díaz y D. Prudencio Julio Sánchez, respectivamente.

Además, se resolvieron otros asunto de escasa importancia.

## Desde Cobeta

Con verdadera complacencia se ha visto en este y otros pueblos, la buena disposición de ánimo de la Jefatura de Montes al aumento de ganado cabrío, habida en cuenta la necesidad de la leche en muchos casos, su conveniencia casi siempre y que tal clase de ganado es una fuente principal de riqueza en varios pueblos y el sostén de muchas familias en algunos.

Basado en estos fundamentos y razones escribimos el pasado año interesando al digno Cuerpo de Montes y a nuestras celdas autoridades y representantes, para que vieran el medio de armonizar la riqueza forestal con la pecuaria, teniendo presentes las circunstancias de cada localidad, las de los montes y necesidades de su vecindario.

En esta villa, por ejemplo, hay poca labor para el número de vecinos que cuenta y más de la mitad de su término lo ocupa el monte pinar; pero entre los pinos hay en abundancia otros árboles y arbustos, como son: los árboles y enebro, bálsamo, el marojo, quejido, porro, brezo, estepa y otros que,

son mucho más sabrosos que el pino al cabrío, da ellos de mantenerse, perjudicando poco al monte pinar; más, por otra parte, es tal la fertilidad de este terreno y el de algunos pueblos limítrofes para la cría y medro del pino, que por

experiencia se sabe que el cabrío no mata ni acaba el monte y que por mucho ganado de esta clase que pastee, es preciso hacer entresacar cortando en algunos espesores para que clareados se desarrolle como corresponde.

Por las razones expuestas apeludimos y consideramos muy acertada la disposición de ánimo y la indicación hecha por la Jefatura de este Distrito forestal; pues, por ella vemos el medio de sostenerse varias familias, el de hallar fácilmente alimento tan sustancioso como es la leche, el de aprovechar muchos pastos que de otra suerte se perderían y armonizadas dos fuentes de riqueza tan importantes como la forestal y la pecuaria, en la parte que al cabrío atañe.

Opinamos también que, debieran amillorarse algo las multas por pastoreo abusivo, pues muchas veces, un descuido, cuesta a un infeliz bastantes pesetas, que necesitará para alimentar y vestir su familia. —Corresponsal.

## Espectáculos

### Teatro Principal

Constituía una novedad el cartel del domingo de este coliseo, anunciando los estrenos de «La república de la brama» y «Tío de mi vida», por la compañía de Rafael Alaría y la bella artista coreográfica Pilar Molina, como fin de fiesta.

Tanto una como otra de las obras citadas fueron muy celebradas, especialmente «Tío de mi vida», que por su extraordinaria fuerza cómica mantuvo constantemente la hilaridad del público, a pesar del poco acierto que en su desempeño tuvo la compañía, excepción hecha de Rafael Alaría que hizo un papel lleno de «ris» y con singular fortuna.

Pilar Molina se lució como artista del baile al que prestó especial ayuda el atractivo de su juventud y de su gracia, armas con las que se conquista siempre la simpatía y los aplausos.

Terminamos con una censura por la presentación escénica de las obras, que fue deficiente.

El sábado dio principio la exhibición de la película de serie titulada «El rey de la audacia».

### Teatro-Casino

La hermosa cancionista Adela Margot y el notable excéntrico Mr. Clement actuaron en las secciones celebradas el domingo en este teatro.

También se proyectó un escogido programa cinematográfico; gustando mucho la película «Ana de San Celso».

\*\*

### Intolerancia

Esta grandiosa película que tan justificada expectación ha producido al ser anunciada en el Teatro Casino empezará a proyectarse mañana miércoles, con las dos primeras partes y terminará al día siguiente con las dos restantes.

El abono abierto para presenciar «Intolerancia». «Yo acuso» y «Catalina la Grande» sabemos que se cubre rápidamente y no es extraño que el público demuestre su interés por admirar estas sublimes creaciones del arte mudo.

## Gacetillas

El Capricho.—Un gran paso en el arte escénico representa para el cuadro activo de esta sociedad la velada celebrada el viernes último en el Principal.

En «La casa de la Troya» realizaron los aficionados de «El Capricho» en la mejor interpretación de sus papeles, siendo dignas de elogio la labor de Isabel Irene, que fué aplaudidísima, de Carmen Gabaldé, Irene (I. y M.) y Sorli, y de los jóvenes Segovia, Calvo, Frutos, González, Pérez, Sorli, Dembriz, Dehesa, Villarino, Rodríguez, Releño y Martínez. A todos nuestra enhorabuena.

Comunión.—En el pueblo de Cortes de Tejana y el día 24 de Abril ha tomado por vez primera el Pan de la vida la simpática y bella señorita Jesusa Araceli García, hija de D. Nicancor García Martínez, secretario de Ventas de Retamosa (Toledo) y de la señora maestra nacional de este pueblo D. Antera Sánchez.

Nuestra más cordial enhorabuena, deseándole para siempre la paz en su alma.

Boda.—El día primero del actual se celebró en la Iglesia parroquial de las Maravillas de Madrid, el matrimonial enlace de la bella señorita Asunción García López con el joven empleado D. Julian Pérez Torijano, hermano de nuestros queridos amigos el Secretario de Azuqueca don Tomás y el acreditado comerciante de Cogolludo D. Quintín, siendo apadrinados por el acaudalado comerciante don Juan Ruiz Gomez y doña Brulisa Notario, jefe y hermano político del novio.

En el dejado Campo de Recreo se sirvió a los numerosos invitados un suculento almuerzo, donde se bailó y pasaron la tarde muy divertidos.

Nuestra enhorabuena y felicitaciones mil les deseamos en su nuevo estado.

Defunción.—En su posesión de Alcalá de Henares, ha fallecido la Excmo. señora

ra D. Amparo Gómez de la Lama y Alvarez Capra, Condesa de Canga-Argüelles, dama apreciadísima por sus virtudes y obras benéficas, esposa de nuestro querido amigo el jefe del partido maurista en dicha localidad. D. E. P. Nuestra pesante y ferviente y sincero al Conde de Canga-Argüelles y a sus hijos a quienes deseamos resignación para tan grande pena.

Fiesta del 1.<sup>o</sup> de Mayo.—El Domingo se celebró sin incidentes en el Teatro Principal la Fiesta del Trabajo.

Tomaron parte varios oradores y en pacífica manifestación fueron luego las Sociedades Obreras con sus estandartes al Gobierno civil donde depositaron las conclusiones acordadas, análogas a las de Madrid y otras capitales y que ya conocen por la prensa diaria nuestros lectores.

Prácticas.—Ha salido para Madrid donde realizará prácticas de laboratorio nuestro querido amigo el aprovechado estudiante de la Facultad de Ciencias, don Salvador Prado, acompañado de su amigo D. Julián Goy que también va con el mismo objeto a la Corte. Feliz viaje.

Be subsistencias.—El Excmo. señor Ministro de Fomento ha dirigido el siguiente telegrama, al Gobernador civil de la provincia:

«Ruego haga rectificar Prensa y digalo Cámara Comercio, noticia me atribuyen afirmación comercio detallista eleve precios artículos alimentación porque precisamente confío cooperación comercio en medidas adoptadas este Ministerio y a nadie he hecho manifestaciones se me atribuyen».

Noticia sensacional

Nos complace hacer público a nuestros lectores que en la liquidación de Museo número 5 se han recibido importantes partidas de telas blancas, vichyas, pañas, retos y otros artículos a precios verdaderamente sorprendentes.

SE VENDE solar en la calle del Estudio y Luis de Lucena. Rezón, Plaza de Moreno, 4. 4-3

### DENTISTAS

### E. Torrente de Alcaide : -

Ramón Alcaide y Torrente  
ODONTOLOGO

Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (ante Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles y viernes y sábados.

Guadalajara: Imp. H. de R.

## ALMACENES DEL RINCON

# GOMEZ Y CUBILLO

PLAZA MAYOR 21 AL 24 — GUADALAJARA

### TEJIDOS, NOVEDADES Y GENEROS DE PUNTO

Esta casa pone en conocimiento de su clientela que ha recibido un completo surtido para la temporada de verano, con las consiguientes rebajas en todos los artículos.

TELEFONO, 143

## “AMALIA,,

### FÁBRICA DE MOSAICO HIDRÁULICO Y PIEDRA ARTIFICIAL

### DE ANTONIO MEDRANO

### RONDA DE SAN ANTONIO, 4

### GUADALAJARA

Especialidad en baldosín hidráulico de varios dibujos y colores. —Fregaderos y escaleras de mármol artificial. —Tubos de cemento. —Teja plana de cemento en diferentes colores. —Bloques huecos imitando piedra. —Se fabrican balaustradas, ménsulas, frisos, etc., para decoración de fachadas.

# YA HEMOS

## TRASLADADO

nuestra sección de tejidos, camisería y sastrería a los nuevos y espaciosos locales situados enfrente de donde estábamos y próximamente lo haremos con la mercería, perfumería y confecciones para señora y niños.

## Casado & Rubio en C.<sup>ta</sup>

### GRANDES ALMACENES A B C (AL DETALL)

